

# 三大国际科创中心重在做好“区域合唱”

▶ 张伟

建设具有全球影响力的国际科技创新中心(以下简称“国际科创中心”),是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略任务。2025年年底召开的中央经济工作会议明确提出,建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心。将北京国际科创中心扩围至京津冀,将上海国际科创中心扩围至长三角,将加快形成我国原始创新的主要策源地。

这一布局是一次深刻的结构性重塑。经过多年建设,三大国际科创中心的创新力、竞争力、辐射力大幅提升,具备了坚实的创新基础。世界知识产权

组织发布的《2025年全球创新指数报告》显示,深圳—香港—广州、北京、上海—苏州分别位居全球百强创新集群榜单的第1位、第4位、第6位。三大国际科创中心均进入全球创新集群十强,粤港澳大湾区更是首次问鼎榜首,成绩亮眼。

无疑,这是“十四五”收官、“十五五”开局关乎区域协调发展的第一次重要战略谋划,三大国际科创中心被赋予新的时代内涵和历史使命。从全球视野看,一场关乎未来竞争力的宏大叙事已启幕,中国的科技创新正从“尖兵突破”走向“集团军”联合作战。

蓝图已绘就,关键在落实。将结构性重塑落在实处,搞好

“区域合唱”,是重中之重。

首先,要突出“协同”,这是区域协调发展战略的理念内核。区域协同创新的最大难点,往往不在于技术本身而在于体制机制壁垒。浅层次的合作、形式大于内容的合作,解决不了根本问题。因此,强调结构性重塑,就要加强区域创新资源统筹,深化创新体制机制协同,进一步破除瓶颈障碍。在此过程中,要加强顶层设计,用顶层设计指导、引领、推动合作,以健全区域间规划统筹、产业协作、利益共享等机制为保障,促进各类要素合理流动和高效集聚,推动区域间互融互通、互利共赢。

其次,要突出“跃升”,既要

铸就高水平科技自立自强的“高峰”,又要培育科技创新和产业创新深度融合的“高原”。火车跑得快,全靠车头带。三大国际科创中心建设已形成强大的创新集聚效应,推进结构性重塑,要兼顾城市间的发展基础和创新资源禀赋差异,务实促进区域联动发展;要以城市群的协同联动为载体和依托,促进“四链”深度融合,着力提升区域创新体系整体效能。

第三,要突出“辐射”,在优化城市间的产业分工和空间联系实现协同发展的同时,还要更好地发挥辐射带动作用,实现以点带面,促进区域共同发展。

总而言之,突出结构性重

塑,不只是创新地理边界的延伸,更是三大国际科创中心的一次创新能级的提升。国际科创中心建设将由“点”的突破,迈向“面”的协同与“体”的崛起。

提质“联”动向未来。我们相信,以全球视野和战略思维积极推进区域高层次协同开放合作,因地制宜发展新质生产力,统筹科技创新和产业创新,统筹龙头带动和各扬所长,统筹硬件联通和机制协同,三大国际科创中心建设将取得新的重大突破,在聚焦高质量发展这一首要任务、实现中国式现代化这一伟大进程中,更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用。

# 工信部:加快推进工业互联网平台升级 到2028年有影响力平台超450家

▶ 本报记者 李争粉

然而,与制造业数智化转型要求相比,我国工业互联网平台发展仍面临发展差异化不足、应用纵深不够、生态协同性不强等深层次挑战,高质量发展空间广阔、任务艰巨。

该负责人表示,工业和信息化部研究出台《行动方案》旨在促进制造业数智化转型,进一步推动工业互联网平台高质量发展,明确平台升级的发展方向、主要目标和重点任务,更好发挥平台对推进新型工业化、发展新质生产力的支撑作用。

## 四大“行动”推进平台创新

工业和信息化部信息技术发展司相关负责人表示,《行动方案》在准确把握高质量发展内涵要求的基础上,提出推动工业互联网平台发展四大创新举措,概括为四大行动。

例如,平台培育培优行动。为推动工业互联网平台走专业化、特色化发展路径,打造各具特色又相互联系的平台体系,《行动方案》提出要引导平台差异化发展,加快培育专业型、行业型和协作型三类平台,建立“基础级、成长级、引领级、生态级”四级培优体系;要强化平台应用赋能能力,丰富优质解决方案供给,打造“小快轻准”数智化解决方案资源池,支持平台探索多元化商业模式;要提升平台融通发展水平,加快制定平台互联互通技术规范,推动平台开展跨区域产能协作与创新资源对接。

平台聚“数”提“智”行动。为充分发挥工业互联网平台在资源连接、数据聚合、知识载体、资源调配、应用孵化等方面的作用,推动人工智能在工业领域深度应用,《行动方案》提出要释放工业数据要素价值,支持平台提升数据采集与汇聚能力,构建以业务场景为核心的工业数据标签体系,开展数据集建设,加强工业数据资源开发利用全过程知识产权保护;要构建高质量工业模型体系,打造模型开发工具链和模型开发环境,建设基础通

用、行业专用、场景专用等不同类型工业模型库,支持平台企业发展模型即服务模式,促进模型资源汇聚与高效流通;要推进人工智能赋能工业互联网平台,支持平台企业加快培育工业场景智能体,探索“平台+场景智能体”融合架构,加快提升工业智能应用水平。

平台规模化应用行动。为拓展工业互联网平台覆盖广度和应用深度,以创新深化应用,以应用反哺创新,《行动方案》提出要深化典型场景应用,支持平

台企业面向高价值场景加大解决方案开发力度,引导制造企业深化场景应用,发展平台支撑的新模式新业态;要增强企业应用质效,鼓励大企业深化平台应用,提高跨部门、跨厂区、跨区域协同能力,支持中小企业加快设备改造,广泛运用平台资源,引导平台企业发展订单驱动、供应链金融等增值服务,助力大中小企业协同发展;要创新服务推广模式,支持平台企业推广“先用后付”“订阅服务”等服务方式,探索“效果付费”等创新模式。



近日,由三峡集团与金风科技联合设计建造和示范应用的20兆瓦海上风电机组在福建闽南海域完成吊装。该机组的成功吊装,是我国海上风电大容量机型应用的又一重要突破。

图为在闽南海域拍摄的“大桥海风”号2000吨自升式海上风电安装平台和吊装完成的20兆瓦海上风电机组(无人机照片)。

新华社记者 林善传/摄